

### 火箭军某团聚焦解难送暖做好谈心交心“下篇文章”——

# 用心听兵声 真心解兵忧

■岳小林 白洁 本报特约记者 任增荣



“你一定要在部队好好干，不要辜负了组织的关爱！”一天晚饭后，中士小王接到母亲打来的电话，心中不由得暖流涌动。

前不久，受自然灾害影响，小王家中农作物损毁严重，经济损失大。突如其来的情况，让小王变得沉默寡言。连长范振敏锐地发现了小王的情绪变化，及时找到他谈心交心。得知实情后，范振根据相关政策为其申请了补助，减轻了家庭经济压力。

为回报组织关怀，此后的工作训练中，心存感激的小王事事处处走在先、冲在前。他说，组织真心实意为自己解了燃眉之急，自己没有理由不好好干。

做细做实谈心交心“下篇文章”，不仅让谈心对象感受到温暖，也让带兵干部骨干受益。不少干部骨干表示，谈心交心工作方法的改进，有效巩固和发展了团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系，增强了部队凝聚力、战斗力、向心力。

“很多时候，现实困难解决得好，思想问题就化解得快。”该团领导介绍，不少官兵面对家庭变故、身患疾病、进步受挫、人际关系不和谐等问题时，往往碍于情面不好开口。为此，他们要求带兵干部骨干学会观察思考，细致入微摸清官兵的“烦心事”“挠头事”，并及时跟进解决。

近期，该团某连连长张旭发现，原本性格开朗的战士小何突然变得不在状态。打开小何的“朋友圈”，张旭注意到他最近分享过一篇剖析“小家”与“大家”能否兼顾的公众号文章，判断小何家里可能遇到困难。

果不其然，经过深入谈心，小何道出实情：前段时间，小何的父亲遭遇工伤，所在公司却拒绝赔偿。缺少了经济来源，还要支付大笔医疗费，小何父母面临很大的经济压力。随后，张旭向该团保卫部门报告后，由机关向小何父母所在地政府发函，请求协助解决。

经过多方努力，小何的父亲最终依法依规拿到了医疗费、误工费、护理费等赔偿。心里的石头落了地，训练场上的小何再次生龙活虎起来。

用心谈心交心，真心知兵爱兵。该团领导介绍，从不得其法吃了“闭门羹”到对症下药换来“心连心”，现如今，战士们遇到困难第一时间都想着找干部骨干聊一聊，部队内部关系越来越融洽。近期，该团工兵分队赴高原某地执行重大任务，官兵心往一处想，劲往一处使，齐心协力圆满完成任务。

插图：方 汉

## 强军论坛

中国新闻名专栏

# 善于识变应变求变

■张 华

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，科技之变、战争之变、对手之变的特征愈加突出。“明者因时而变，知者随事而制。”应对这些不确定性，迫切需要我们善于识变应变求变，下好先手棋、打好主动仗。

“变者，古今之公理也。”唯一不变的是变化本身。辩证唯物主义告诉我们，事物处于不断发展变化之中。变化是绝对的，同时也是有规律的。只要我们能动地认识、把握和适应变化，制定正确的战略策略，主动识变应变求变，就能赢得优势、赢得主动、赢得未来。可以说，识变应变求变，既是治国理政的时代要求，也是每名党员干部履职尽责的能力需要。正如习主席所强调的：“形势在变、任务在变、工作要求也在变，必须准确识变、科学应变、主动求变”“既善于积势蓄势谋势，又善于识变求应变”。

增长识变之智。新时代新征程，我们肩负使命任务的艰巨性、面对风险挑战的严峻性、进行伟大斗争形势的复杂性都是前所未有的。如果没有草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋见微知著能力，就不可能做到“困之于未萌，虑之于未有”。我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，清醒洞察时与势，深谋远虑安与危，随时准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。善于在复杂的局势中因势而谋、顺势而动、顺势而为，在深刻把握自身发展和外部环境的互动变化中，捕捉新机遇、塑造新优势。

掌握应变之方。应变，在于能够掌握科学的思想方法和工作方法，考虑各种不稳定因素，遇有突发情况能够精准施策、措置裕如。我们必须增强斗争的志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上。善于见危于无形，预险于未萌，做好应对最坏情况的准备，既要防范风险突变的前手，也要有应对和化解风险的招数，既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战，确保做到眼

睛亮、见事早、行动快，努力在危机中育先机、于变局中开新局。

激发求变之勇。历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的，不仅能够因时而变、顺势而为，而且能够主动求变、创造机遇。我们应重视思想淬炼、政治历练、实践锻炼和专业训练，加强斗争精神和斗争本领养成，善于变中求新、变中求进、变中突破，着力增强防范风险、迎挑战、抗打压力能，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。善于学习新知识、接纳新事物，善于听取各方面意见，善于用创新思维谋划和推进工作，始终保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。全面提升训练水平和打赢能力，把握敌制敌的“工具箱”储备、管用顶用的“刀尖子”练精，锻造敢打必胜的精英部队。

(作者单位：66011部队)

## 武警后勤学院

# 《教学要事日记》激励创先争优

本报讯 许珍军、记者安普忠报道：“从《教学要事日记》可以看出，我系在教学质量监督中有几项排名靠后。作为分管教学的副主任，我责无旁贷。”日前，武警后勤学院组织新一轮“双争”评比，某系副主任王晓方主动查找差距。

该院领导介绍，他们参考基层连队撰写《要事日记》的方式，引导各教研室创设《教学要事日记》，确保重点工作有迹可循、落实情况有据可查，为教学单位开展“双争”评比提供有力抓手和依据。

为使《教学要事日记》记录更加科学合理，他们在项目设置上，贯彻“依法抓建、按纲抓建”理念，区分教学科研工作及军事训练、组织建设、思想政治工作、日常管理4个模块，与《纲要》明确的基层工作无缝对接；记录周期上，按照日记录、周回顾、月小结的原则，突出过程管控和督促检查，便于阶段工作总结；统计方式上，以事例为依据，用数据作支

撑，力求把笼统的事项具体化、零散的工作系统化、粗略的统计精准化。

他们坚持“岗位不同比担当、基础不同比进步、专业不同比贡献、党龄不同比觉悟”原则，建立完善“正向激励+讲评督导”评比指标体系，单位评比看组织功能发挥、看以战领教成效、看安全风险防范、看末端落实质量、看军心士气高低，个人比忠诚可靠性、比务战含金量、比任务饱和度、比体系贡献率、比担当执行力。表现出色、实绩突出的单位和个人获评“红星”，表现平平、原地踏步甚至倒退的单位和個人则要被约谈，让大家清晰地找准差距不足，明确努力方向，有效激发干事创业的热情动力。

该院领导介绍，经过一段时间的探索实践，各教研室《教学要事日记》内容更加全面、操作更加规范、作用更加明显，工作运行顺畅高效，教员队伍创先争优的劲头越来越足。

夏日，陆军某旅炮兵分队组织综合训练。图为炮车进行火力打击。



## 深入推进实战化军事训练

夏日，中原腹地，某训练场。随着一阵急促的紧急集合哨音骤然响起，第81集团军某旅侦察分队跨昼夜训练考核拉开序幕。

“‘敌’部分兵力在1号地域集结，命你部前出潜伏侦察。”接到上级“敌情”通报，该旅一名排长立即带领侦察小队，赶往目标地域。机动渗透、破袭接敌……现场指挥员介绍，接下来，侦察小队官兵将经受10余项险难课目的锤炼。

“侦察兵是部队的前哨耳目，是渗透破袭的尖刀利刃。我们组织跨昼夜侦察训练考核，旨在检验提升侦察分队在极端条件下的侦察和渗透能力。”该旅领导介绍，此次考核以实战化任务为牵引，按照作战进程连贯实施，采取“抗、打、阻、歼”等多种方式，对侦察小队实施不间断袭扰。考核中，官兵围绕作战机动、战术协同、装备运用等展开激烈较量，在真打实抗中淬炼战斗本领。

到达预定地域后，侦察小队转入徒步渗透，随即展开武装奔袭。“各组注意，实施警戒！”队员们刚进入丛林，就被一道陡峭的崖壁挡住了去路。刚下过雨，道路和崖壁十分湿滑。排长指挥各组交替掩护，依次翻越崖壁。大家相互配合，小心翼翼地向上攀登。

眼看胜利在望，队员黄玉强突然脚下一滑，身后战友眼疾手快，立即将他稳稳托住。大家稍作调整，一鼓作气登上崖顶，继续向目标突进。

翻过崖壁，侦察小队小心翼翼地

“敌”阵地纵深抵近。官兵隐蔽入路旁密林，刚将仪器设备架设完毕，导调组突然传来指令：“位置暴露，立即转移！”官兵闻令而动，立即呈疏散队形拉开间距，同时进行隐蔽伪装。排长指挥队员边反击边撤退，带领小队成员迅速消失在茫茫密林间……

特情接踵而至，情况险上加险。侦察小队刚摆脱“敌”追击，一条湍急的河流横亘在眼前。队员侯瑞泗游到达对岸后，取出绳索牢牢拴在树上，在两岸之间架起一道“索桥”。大家抓住绳索，依次横越渡河。

攀爬上中途，天空突然下起小雨，渡河官兵面临更大的困难。被雨水浸透的绳索变得更加湿滑，加之人员负重较多，绳索在剧烈晃动中出现逐渐下坠的迹象。见此情形，先行到岸的队员立即拉紧绳索尾端，全力保持稳定。经过一番努力，队员们全部成功抵达对岸，继续向预定区域挺进。

夜幕降临，行动开始。在茫茫夜色掩护下，侦察小队悄然抵近核心侦察区域，对“敌”目标展开全方位侦察并迅速回传信息。经过认真判辨，狙击手死死“咬住”目标，其余队员悄然靠近“敌”岗哨，分两路从侧翼发起突击。随着一阵密集的枪声响起，小队官兵成功突破“敌”防线。

刀在石上磨，兵在险中练。现场指挥员介绍，下一步，他们将瞄准复杂陌生环境下的重难点课目继续展开专攻精练，按照“真、难、严、实”要求锤炼官兵连续作战的过硬作风，全面提升侦察兵班组遂行作战任务能力。

## 第八十一集团军某旅组织侦察兵跨昼夜训练考核

# 侦察小队雨夜出击

■贾豪天

本报特约记者 狄伯文

